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　「かわ い いおばあちゃん （その 1）」

現代女子 大学生 に おける 「かわ い い 」 の 語法

本発表は 、現代 の若者 、特に 女子 の ライ フ コ

ー
ス の イ メージの変化 に関 して 、「かわ い い お

ばあちゃん 」をキ
ー

ワ
ー ドとする

一
連の 調査 ・

研 究 の 発表の 初回 とな る予定であ る 。

本発表で は、現代女子大学生 にお ける 「か わ

い い 」 と い う言葉 の 語法、特 に、従来 「か わ

い い 」 とい う形容 がほ とん ど もちい られなか

っ た と考え られ る年上 の 男性 、中高年の 女性

（特に 両親、お じい ち ゃ ん 、お ばあ ち ゃ ん ）

に対す る 「か わ い い 」 の 語 法 に つ い て の 調査

結果を示す。

調査対象は X 大学と Y 大学で教職科目の 教育

社会学を受講 した女子学生 110 名 （X 大学

38 名、Y 大学 72 名 、 18 か ら 20 歳）で

ある 。 出席者 の 回答率 は 90 パ ーセ ン ト程度

で あ り、 うち性別 の 無記 入 で あ っ た 2 例 と年

齢 が 25 歳以 上で あっ た 1 例 を除 い て 分析 し

て い る。X 大学は共学 で あ り、調査 対象は文

学部 と社会科学系学部 に所 属 して い る 。 Y 大

学 は 女子大で あ り、調査対象は文学部 と家政

学部に所属する。

調査 は質問紙配布によ り行い 、即 日回収 した。

質問紙 の 見本は発表当 日に配布する。

質問項 目と しては 、 1 伺 年代 あるい はそれ以

上 の 男性 、 2 ：中年の 女性 、 3 ：お年寄 り、 4 ：

お 父さんお母 さん、の それぞれ に つ い て、A ：そ

うした対象をか わ い い と思 うこ とが あるか な

い か 、B ：か わ い い ＊ ＊ （例 え ばか わい い 中年

女性） の イ メ
ージ、C ：か わ い い ＊ ＊ に っ い て

個 人的 に どう思 うか 、 D ：そ うした 対象に対 し

て 「か わい い 」 と感 じた 時、い うの を と どめ

る こ とが ある か ない か 、E ：と どめ る こ とが あ

る の で あれば、とどめずに い っ て しま うの は

ど うい う場合 か 、 F ；普段 はか わい い とは思 え

ない ＊ ＊ に対 し て 、か わい い と感 じる こ とが
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あ るか ない か、ある と した らどうい う具体 的

状況か等 をたずねて い る。B 、　 C、　 E 、　 F につ

い て は 選択肢 を用意せ ず、自由に回答 して も

らっ た。

調査結果 と し て 、 1 の 「かわい い 同年代 ある

い は それ以 上 の 男性 1 に つ い て か ら。

A と C に 関 しては 当初 の 予想通 り、ほ とん ど

の 女子学生が 、同年代 ある い は そ れ以 上の 男

性を fか わい い 1 と思 うこ とがあ り　（92％）、

さ らにそ の 多くが肯定的に評価 し て い る。

た だ しそ こ で い われて い る「か わい い 男性」が 、

そ もそ も何 を指 して い るか は人 によ り様 々 で

あるこ と もわか っ た。質問 B の 「かわい い 同

年代 あるい はそれ以上 の 男性の イ メ
ージ 」 の

回答 と して 多か っ たの は 、「童顔」 な ど見か け

が子供 っ ぽ い こ とや 、しぐさの 子 供 っ ぽさ、

そ し て 「無邪気 」 「素直 」 「不器用 」 「一生懸

命」 「天 然ボケ」 など子供に通 じる よ うな性格

の 純粋 さ だ っ た。 しか し同時に少なか らず見

られ た の は か わ い い 年上 の 男性の イ メ
ージ と

して 、そ の 人の 普段 の性格 との ギ ャ ッ プが あ

っ た場合 を挙 げる回 答で あ っ た 。 す なわ ちこ

ちらが質問項 目 と して用意 した F の よ うな状

況で ある 。 こ うした ギ ャ ッ プ 系の 回答パ ター

ン とある種似 た回答パ ターン として 、質問 C

で 「時 々 か わ い い な ら良い け どい つ もだ とイ

ヤ 」 と い うよ うな 限定 的肯定 の 回答パ ター
ン

があ っ た 。 こ の 二 種 類 の 回答パ ター
ン は 、年

上 の 男性 がふ と見 せ る子 供ら しさ （弱 さや純

粋 さな ど）に っ い て肯定的だ とい う点で は共

通 して い る。その 一方で 、限定的肯定回答パ

ターン では、「かわい い 」 に否定的な意味合い

も含め て い る の に対 して 、ギ ャ ッ プ系の 回答

では 、「かわい い 」 を常に肯定的な言葉 と して

捉 え て い る
一 一年長の 男性 が い つ も子供 っ
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ぽ い の は 「か わい い 」 とい うよ りは 「気持 ち

悪い （キモ イ ・キシ ョ イ）」　　　 とい う違い

が 見 られる。 （もっ ともこ の 二 つ の パ タ
ー

ン の

中間的な回答 も多く見られ た。）

次に 2 の 「か わい い 中年の 女性」 に つ い て。

質問 A では 、 1 の 年上 の 男性の 場合に比 べ る

と 「か わい い と思 うこ とがあ る 」 とい う回答は

減 るが （74％）、質問 C で か わい い 中年女性

に対 して 否定的な 回答 は ほ とん ど全 くみ られ

・ず （3％）、多くが 「自分 もそ うな りたい 」と述

べ て い る。か わ い い 中年女性 の イ メージ と し

て よ く挙 が っ たの は、若若 しくて 、小柄 で 声

が高 く、明 る く朗 らか で 、い つ も に こ に こ し

て い る、とい うよ うな もの だ っ た 。 実際 に 中

年 の 女性 に対 し て かわい い と思 う こ とが あ る

グル
ー

プ で は、「自分たち と趣味関心 が共 通 し、

き さくで 活発 で ち ょ っ とお っ ち ょ こ ち ょ い 」

とい うイ メージで あり、実際 に中年の 女性 に

か わ い い と思 うこ との ない グル ープでは 、よ

り古風 で 幼い イ メ
ージが強い よ うだ っ た。た

だ し前者 の グル ープ で も、お っ と りと した 天

然 ボケの イメ
ージが挙が っ て い た 。

また質問 D の か わ い い と思 っ た ときに、そ れ

をそ の まま言 っ て しま うとい う者の 割合は 、

両 親に対する場合 と同様特 に高 く 、 それぞれ

66 ％
、

64 ％ だ っ た 。

次は 3 の 「か わい い お じい ちゃん 、 おばあち

ゃ ん 」に つ い て 。

お 年寄 りをか わい い と思 うこ との ある割合は 、

や は り と て も高い （86％）。 また、か わ い い お

じい ちゃ ん 、お ばあち ゃん を肯定的 に捉 え る

率は最も高 くて
、 やは り 自分 もそ うな りたい

と答える 回答が 多か っ た 。

イメ
ージと し て は やは り、CM や TV 番組の

影響 を強 く受け て い る と思 われ る回答が 目立

っ た （きん さん ぎん さん や 、 お じい さん おば

あさん が 二 人 で 手 をつ な い で 歩い て い る 、 洗

剤の CM 、「さん ま の か ら くりビデオ1な ど）。

籌警乞戮鸞鰹鞴憲
　　　　　　　　　　　 1
多 く見 られ た が 、個 々 に は よ り詳細 で 具 体 的

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 1

な回 答 もあ っ た。　　　 1

最後 に 「かわ い い お父 さん、お母 さん 」 に っ

い て だが 、自分の 両親 にわ い て かわい い と感

じる割合 は 半 々 程度だ っ 1た（45％）。か わい い
1

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 L
お母 さん へ の 肯 定的評価g）割合 は、 2 の 中年

女性 に対するもの とほぼ同程度で かな り高い
。

　　　　　　　　　　　 1
か わ い い お父 さん に っ い て は、否 定的回答 （「そ
　 　 　 　 　　 　 　 　 　　 ト
んなお父 さんイ ラナ イ 」 な ど） もか な り多か
　 　 　 　 　　 　 　 　 　　 L
っ たがそれ で も、肯定 的回答が 大き く上面 っ

た。　　　　　 1
　　　　　　　　　　　 　
また 自分 の 両 親 に対 してか わ い い と感 じる こ

とに対 して は否 定的で あ bて も、将来 自分 自

身が 築 く家庭に つ い て は 肯定的だ として、そ

れ らを区肌 て い る回答綿 られた・e 回 の

調査 の 質問文 は そ の よ うな区別 を して い なか
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 1

っ たの で 、 も しそ の よ うな区別 をす る よ う質
　　　　　　　　　　　 t
問文 を変更 して い れ ば、こ うし た 回答 はか な

り多か 。 た朧 性がある．1
　　　　　　　　　　　 1
かわ い い お父 さん ・お母 さiん の イ メ

ー
ジは 、1

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 1
の か わ い い 年 上 の 男性や 2 の か わ い い 中年女

性 と共通 す る点 も多か っ 赴が、そ れ 以外 に家

族に対す る愛情表現に つ い て 言及す る回答が
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

特に多 く見 られ た 。両親 φお互 い に対す る愛

骸 現や・子供た ちに桝 る愛骸 現な どで

ある 。

こ れ らの 櫞 か ら・
「か わ “1い 」とい う言葉が・

人に よ り対象 に よ り、か な り異な っ たイ メ
ー

ジで 用い られて い る こ と謝 か っ た。

　　　　　　　　　　　　1
デー

タ の 詳細 と各質問間 の相関関係 などに っ

い て は、発表当 日に資料を醜布する。
　　　　　　　　　　　　1
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